

Патриот ли Роберт Бернс?

Поэт Роберт Бернс родился, как известно, в Шотландии в 1759 году. И вот спустя два века группы шотландцев регулярно приезжают праздновать его юбилей в Советский Союз. Это дань уважения тому, как великолепно знают и любят шотландского барда в нашей стране, где томики его стихов можно найти в каждой школьной библиотеке.

По традиции Джордж Макалистер, генеральный секретарь общества дружбы «Шотландия — СССР», возглавлял две такие туристические группы и на этот раз. Тоже по традиции большая пресса Флит-стрита должна была замолчать это событие. Но нет, она вдруг проявила к нему поразительный интерес. Английские корреспонденты сообщали из Москвы о каждом шаге туристов, как если бы они делали что-то крайне предосудительное.

Шотландцы привезли с собой исполнителя на национальном инструменте — волынке, докладывала «Дейли телеграф». Он вместе с другими музыкантами даст концерты для русских! Шотландцы и ленинградцы празднуют день рождения Роберта Бернса за одним столом, читают стихи и поднимают гостей!

Дальше тон сообщения стал еще более тревожным. Какой-то шотландский любитель Бернса круглосуточно носит на куртке значок с олимпийским мишкой! И не думает снимать! Один из туристов на вопрос, как он оценивает санкции администрации Картера прогив Советского Союза, ответил с шотландской прямолинейностью: «Эти идиоты заведут международные отношения черт-те куда!».

Газеты намекали, что любовь к Бернсу, которая вновь

потянула его шотландских почитателей в Москву, сейчас не ко времени. Сегодня она-де граничит чуть ли не с недостатком патриотизма.

Такой, мягко говоря, оригинальный зигзаг репортерской мысли объяснялся просто. Кабинет тори в этот момент решил взять гон посуровее в отношении Советского Союза из-за его «плохого поведения» в Афганистане. Под одобрительным взглядом американского посла Книгмэна Брюстера, переехавшего сейчас почти на постоянное жительство на галерку палаты общин, госпожа Тэтчер объявила о разного рода санкциях. Свертывание культурных связей с СССР занимало там почетное место. Но этот бунтарь Роберт Бернс, как всегда, плевать хотел на казенные повеления.

После возвращения шотландцев на родину я позвонил Джорджу Макалистеру в Глазго.

— Это было чудо, а не поездка, — сказал он. — Нашего поэта так у вас чтят и понимают, что Советский Союз по праву можно считать второй родиной Бернса. Что до тэтчеровских санкций, то от имени нашего общества, представляющего почти всех шотландцев, могу сказать: мы категорически против. Сейчас еще более важно развивать всесторонние контакты с Советским Союзом. Иначе иные западные деятели получат больше шансов увлечь мир в пропасть, откуда нет возврата. К тому же эти связи приближают мечту Роберта Бернса. Помните его строфу о временах, когда все люди на Земле станут братьями?

Владимир СИМОНОВ,
соб. корр. АПН и «ЛГ»

13 ДЕК 1979

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

г. МОСКВА